

使用權限 **ATTRIBUTION**

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

新約讀經班

路加福音 1-4章

03/17/2024

洛杉磯西區華語浸信會

讀經者的信念

- 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。（提後3:16-17）
- All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work.

對觀福音 THE SYNOPTIC GOSPELS

- 歷代以來，讀經的人注意到前三本福音書有高度的相似之處，與第四本福音書不同。十八世紀末葉，德國的聖經學者 J.J. Griesbach 首先使用“對觀福音 Synoptic Gospels”這個名稱來標示馬太、馬可、路加三本書。
- 對觀 (synoptic) 是由“syn” (together with) 和“optic” (seeing) 兩個字所形成，就是“一同對照觀看 seeing together”的意思。
- 中文也翻譯為“符類福音”，就是“符合、類似”的意思。
- 約翰福音的內容90%與對觀福音不同，自成一類。

對觀福音與約翰福音之間的關係

	獨有 Unique %	與其他福音書共有 Shared with other Gospels %
馬可福音	3	97
馬太福音	20	80
路加福音	35	65
約翰福音	92	8

對觀福音的異同點

相同之處:

- **1.敘述上的相同：故事的發展順序相同**
 - 1)耶穌在加利利的事工
 - 2)文士與法利賽人的反對
 - 3)彼得在該撒利亞腓立比的認信
 - 4)上耶路撒冷
 - 5)耶穌的受難與復活
- **2.內容與詞句上的相同：馬可福音的內容90%以上出現在馬太福音及路加福音，有些經文所用的詞句幾乎完全相同。**

對觀福音的異同點

相異之處:

- 1.內容方面: 三本福音雖有類同之處, 但仍各有其特有的內容, 如馬太登山寶訓的大部分, 路加的基督降生等
- 2.風格方面: 馬太注重條理, 馬可注重行動, 路加注重細節
- 3.對象與主題: 見下頁

四福音的比較

	馬太福音	馬可福音	路加福音	約翰福音
写作时间	A.D. 60~70	A.D. 50	A.D. 60~65	A.D. 85~95
對象	犹太人	罗马人	希臘人	所有人
主题	耶穌是君王 彌賽亞	耶穌是神仆	耶穌是人子 世人的救主	耶穌是神子
象征	獅	牛	人	鷹
分类	對觀福音 (符類福音)			补充福音
事工地点	加利利/耶路撒冷			犹太/耶路撒冷

路加前、後書

- 路加福音和使徒行傳的受書人都是“提阿非羅 Theophilos, God-lover or God's friend”，是路加寫給同一個人的兩封長信，向他解釋基督之道。
 - **1.路加福音**：提阿非羅大人哪，有好些人提筆作書，述說在我們中間所成就的事，是照傳道的人從起初親眼看見又傳給我們的。這些事我既從起頭都詳細考察了，就定意要按著次序寫給你，使你知道所學之道都是確實的。(路1:1-4)
 - **2.使徒行傳**：提阿非羅啊，我已經作了前書，論到耶穌開頭一切所行所教訓的，直到他藉著聖靈吩咐所揀選的使徒，以後被接上升的日子為止。(徒1:1-2)

路加福音的作者

- 這本福音書本身並未指明作者是誰, 然歷代教會一致公認路加是本書的作者。
- 古教父愛任紐 Irenaeus (A.D. 120-192), 革利免 Clement of Alexander (A.D. 150-217), 俄利根 Origen (A.D. 185-254) 等人均說路加是本書的作者。
- 聖經學家相信第三本福音書和使徒行傳的作者是同一人, 因使徒行傳的作者是路加, 故第三本福音書的作者也是路加。
- 路加福音和使徒行傳是寫給同一人, 兩本書寫作的風格和文辭也相同。
- 使徒行傳有幾段用“我們” (“we” sections, 16:10-17, 20:5-21:18, 27:1-28:16), 是親歷其事的人用第一人稱敘述, 一般相信這人就是保羅的同工路加。
- 路加搜集了耶穌的事蹟 (路1:1-3), 加上保羅的教導, 寫成路加福音。

新約聖經中的路加

- 保羅稱路加為“所親愛的醫生路加”(西4:14),故知他的職業為醫生,是保羅親愛的同工。
- 路加是保羅的宣教同工:保羅既看見這異象,我們隨即想要往馬其頓去...(徒16:10)
- 保羅離世之前被關在監牢中,許多人都離開他,“獨有路加在我這裡”(提後4:11),故知他是一位忠心的同工。
- 路加是外邦人,传统认为他是安提阿人。Lukas 是Lucanus (羅馬名)的簡稱。

寫作時間，地點，對象

- 一般聖經學者公認馬太福音和路加福音參考了馬可福音又添加了其它資料寫成，所以路加福音比馬可福音要晚，而馬可福音大概成書于主後50-60年間。
- 又根據路加所寫兩本書序言來看，路加福音完成於使徒行傳之前，而使徒行傳只寫到保羅到羅馬上訴為止，應該在保羅殉道(約主後67-68年間)之前成書。因此，可靠的推斷是本書大約於主後60-65年間寫成。
- 關於成書地點，有很多推測，但無定論，眾解經家一般接受本書應當不是在猶太地而是在外邦地所寫。
- **對象:** 最初的對象是“提阿非羅大人”(路1:1, 徒1:1), 一位外邦人。因為路加福音的希臘文優美, 敘述清晰, 廣受當時受希臘文化影響者的歡迎。路加福音最終的對象是萬國萬民。

路加福音主題

- 主題：「耶穌基督是人子，是世人的救主」
- 我報給你們大喜的信息，**是關乎萬民的**；因今天在大衛的城裡，為你們生了**救主**，就是主基督。（路2:10-11）
- **人子**來，為要**尋找、拯救**失喪的人。（路19:10）

路加福音特色

- **為萬民預備救恩（貧窮人的福音）**

- 路加福音多次強調耶穌基督帶來的救恩是為全人類預備的。
- 我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的；因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。（2:10-11）
- 因為我的眼睛已經看見你的救恩，就是你在萬民面前所預備的：是照亮外邦人的光，又是你民以色列的榮耀。（2:30-32）
- 路加福音記載的耶穌家譜特別追溯到全人類的始祖亞當(3:38)；還多處記載了耶穌接納，顧念，憐憫甚至稱贊外邦人(4:25-27,7:9,10:30-37,17:16-19)；主最後吩咐門徒將福音傳到萬邦(24:47)。

- **人子耶穌**

- 人子：彌賽亞的稱號Son of Man: A Messianic Title
- 人子來，為要尋找、拯救失喪的人。（路19:10）
- 先知但以理「人子的預言」：我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到亙古常在者面前，得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都事奉他。他的權柄是永遠的，不能廢去，他的國必不敗壞。（但7:13-14）

路加福音特色

• 聖靈的作為

- 本書特別註重聖靈的工作。
- 他在主面前將要為大，淡酒濃酒都不喝，從母腹裡就被聖靈充滿了。（路1:15）
- 天使回答說：「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子。」（路1:35）

• 禱告的福音書

- 強調耶穌的禱告生活。並多次記載了耶穌關於禱告的教導和比喻。
- 耶穌的名聲越發傳揚出去...耶穌卻退到曠野去禱告。（5:15-16）
- 耶穌自己禱告的時候，門徒也同他在那裏。（9:18）
- 耶穌帶著彼得、約翰、雅各上山去禱告。（9:28）
- 耶穌在一個地方禱告，禱告完了，有個門徒對他說：求主教導我們禱告！（11:1）

路加福音特色

• 註重歷史細節的福音書：

- 路加本來的職業是醫生，以嚴謹的治學態度，經過縝密客觀的考察核實，編寫了這部新約中最完整最全面的耶穌生平記錄。本書不但註重記錄事實，更提供了事件發生的年代，日期，人物的名字和年齡等細節。
- 1.當猶太王希律的時候，亞比雅班裡有一個祭司，名叫撒迦利亞；他妻子是亞倫的後人，名叫以利沙伯。(1:5)
- 2.當那些日子，該撒亞古士督有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。這是居里扭作敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事。(2:1)
- 3.該撒提庇留在位第十五個年頭，本丟彼拉多作猶太巡撫，希律作加利利分封的王，他兄弟腓力作以土利亞和特拉可尼地方分封的王，呂撒聶作亞比利尼分封的王，亞那和該亞法作大祭司。那時，撒迦利亞的兒子約翰在曠野裡，神的話臨到他。(3:1-2)

路加福音特色

- **最長的福音書:** 在27本新約書卷中, 路加福音是篇幅最長的一本。有很多內容是路加福音獨有的記載, 如施浸約翰的來歷 (1:5-25,57-80), 五首有關基督降生的詩歌, 天使加百列報信, 野地裡的牧人, 耶穌臥在馬槽等聖誕故事 (1:26-38, 2:1-20), 基督的童年, 叫拿因城寡婦之子復活 (7:11-17), 好撒瑪利亞人 (10:25-37), 無知的財主 (12:16-21), 浪子回頭 (15:11-32), 不義的管家 (16:1-12), 財主和拉撒路 (16:19-31), 撒該 (19:1-10), 十字架上悔改的強盜 (23:39-43), 等等。

- **讚美的福音書:** 五首有關基督降生的詩歌, 僅見於路加福音:

Ave Maria	福哉馬利亞	1:42-45
Magnificat	尊主頌	1:46-55
Benedictus	以色列頌	1:68-79
Gloria in Excelsis	榮耀頌	2:14
Nunc Dimittis	釋放曲	2:29-32

路加福音金句

- 1. 路19:10：人子來，為要尋找、拯救失喪的人。
- 2. 路9:23：耶穌又對眾人說，若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架，來跟從我。

路加福音大綱

- 1. 人子耶穌的降生與童年 (1-2章)
- 2. 人子耶穌在加利利的事工 (3:1-9:17)
- 3. 彼得確認人子耶穌為基督(9:18-50)
- 4. 人子耶穌上耶路撒冷 (9:51-19:27) *
- 5. 人子耶穌的最後一週, 受難與復活 (19:28-24:53)

* 路加福音以11章的篇幅敘述這個旅途的經過

1：1-4 全書序言

- 提阿非羅的意思是“神的朋友，被神所愛的人或愛神的人”。
- 大人是尊稱，表明受信人具有很高的社會地位，推測提阿非羅可能是一位羅馬貴族或高級官員，對基督教信仰很感興趣，願意深入學習。
- 『親眼看見』的原文是一個醫學名詞，與『驗屍』有關，表明他們對於有關主耶穌的事，不是一般的看見，乃是親自經過仔細的檢查、觀看，是第一手的確實的見証資料。
- 所以路加著作此書，目的是：使其**“知道所學之道都是確實的”**
- 確實的原意：可信，穩妥，安全
- 基督信仰的基礎是建立在千真萬確的事實上。

一章：聖誕序曲

- 1.路加一章記載了基督降生之前所發生的事，以兩個人為中心：
 - 1.老祭司撒迦利亞（約翰的父親）
 - 2.童女馬利亞（耶穌的母親）
- 2.二人都看見了天使，都聽到懷孕生子的消息，但卻有不同的反應：
 - 1.老祭司不信
 - 2.童女相信
- 3.不信的祭司變成啞巴，相信的童女開口歌頌神。

天使的信息

- 1.對撒迦利亞說關於約翰的事， 1:8-23
 - 你的禱告已經被聽見了
 - 你年邁的妻子以利沙伯要給你生一個兒子
 - 撒迦利亞不相信
- 2.對馬利亞說關於耶穌的事， 1:26-38
 - 你將要從聖靈懷孕，生一個兒子
 - 馬利亞說：我是主的使女，情願照你的話成就在我的身上

施浸約翰出生，撒迦利亞頌 (1: 57-80)

- 67 他父親撒迦利亞，被聖靈充滿了，就預言說：“
- 68 主以色列的神，是應當稱頌的。因他眷顧他的百姓，為他們施行救贖。
- 69 **在他僕人大衛家中，為我們興起了拯救的角，**
- 70 (正如主藉着從創世以來，聖先知的口所說的話)
- 71 拯救我們脫離仇敵，和一切恨我們之人的手。
- 72 **向我們列祖施憐憫，記念他的聖約。**
- 73 就是他對我們祖宗亞伯拉罕所起的誓，
- 74 叫我們既從仇敵手中被救出來，
- 75 **就可以終身在他麵前，坦然無懼地用聖潔公義事奉他。**
- 76 孩子啊，你要稱為至高者的先知。因為**你要行在主的前麵，預備他的道路。**
- 77 叫他的百姓因罪得赦，就知道救恩。
- 78 因我們神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，
- 79 要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人。把我們的腳引到平安的路上。 ” (參賽9:2)

耶穌基督降生(2: 1-20)

- 1.該撒叫天下人民各歸各城，報名上冊
- 2.馬利亞陪同約瑟回伯利恆，生了頭胎的兒子，放在馬槽
- 該撒亞古士督，」另譯『奧古斯都西澤』(Augustus Caesar)，他是羅馬帝國的第一位皇帝，于主前30年至主後14年統治羅馬帝國。
- 據猶太史學家約瑟夫考證，當時每隔十四年須報名上冊一次。居裏扭則曾經兩度作敘利亞巡撫，頭一次是在主前六年至四年，第二次則在主後六至九年，恰巧他每次作敘利亞巡撫時，都遇到報名上冊的事，故這裏說『頭一次』。



伯利恆、以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。（彌迦書5:2）

耶穌基督降生(2: 1-20)

- 3.天使向野地裡的牧羊人報佳音
- 4.天使天軍讚美神
- 5.牧羊人急忙往伯利恆去，看所成就的事

聖誕佳音

- 那天使對他們說：
 - 不要懼怕！我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的；因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裡，那就是記號了。
- 忽然，有一大隊天兵同那天使讚美神說：
 - 在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與他所喜悅的人！(2:10-14)

奉獻孩童、西面、哈拿 (2: 21-39)

- 1. 約瑟和馬利亞帶著孩子上耶路撒冷去行奉獻禮
- 2. 在聖殿遇到了西面，西面抱著耶穌，說出預言
- 3. 又遇到女先知哈拿，將孩子的事向盼望得救贖的人講說

耶穌長大 (2:40-52)

- 1.這是整本聖經中唯一記載關於耶穌童年的事情，非常寶貴。
- 2.耶穌12歲的時候，來到聖殿，坐在教師中間，一面聽，一面問。凡聽見的都希奇他的聰明和應對。
- 3.耶穌對尋找他的父母說：**豈不知我應當以我父的事為念麼？**
- 4.耶穌的智慧 and 身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長

施浸約翰預備道路 (3:1-18)

- 宣講悔改的浸禮，使罪得赦。正如先知以賽亞書上所記的話，說：在曠野有人聲喊着說，預備主的道，修直他的路。一切山窪都要填滿，大小山岡都要削平。彎彎曲曲的地方要改爲正直，高高低低的道路要改爲平坦。凡有血氣的，都要見神的救恩。（參賽40：3-5）
- 們要結出果子來，與悔改的心相稱
- 我是用水給你們施洗，但**有一位能力比我更大的要來**，我就是給他解鞋帶也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。他手裡拿着簸箕，要揚淨他的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒儘了。

耶穌受浸 (3:21-22)

- 衆百姓都受了浸，**耶穌**也受了浸，正禱告的時候，天就開了，
- **聖靈**降臨在他身上，形狀仿佛鴿子。又有聲音從天上來，說：“你是**我的**愛子，我喜悅你。”

耶穌家譜 (3:23-38)

- 路加福音記載的耶穌家譜與馬太福音中的家譜有所不同。除了從亞伯拉罕到大衛之間，二者的記載完全相同外，其他部分則有相當大的出入。
- 解釋之一是路加福音的家譜是沿著馬利亞一支。本書記載“約瑟是希裏的兒子”，而實際上約瑟是雅各的兒子（太1:16），希裏是馬利亞的父親，也就是約瑟的岳父。所以聖經學者普遍認為馬太福音的家譜記述的是約瑟的路線，而路加福音記載的是馬利亞的路線。
- 同時，馬太福音記載的家譜只追溯到猶太人的祖宗亞伯拉罕，而路加福音記載的家譜則一直追溯到全人類的始祖亞當，表明耶穌基督的福音是神給全人類的禮物。

路加福音家譜的起點 → 神 God



亞當 Adam



亞伯拉罕 Abraham ← 馬太福音家譜的起點



大衛 David

拿單 Nathan

所羅門 Solomon



希里 Heli

雅各 Jacob

約瑟 Joseph



耶穌 Jesus

耶穌受試探 (4:1-13)

- 耶穌三次都用神的話勝過魔鬼的試探：
 - 4：耶穌回答說：經上記着說，人活着不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。(申8：3)
 - 8：耶穌說：經上記着說，當拜主你的神，單要事奉他。(申6：13)
 - 12：耶穌對他說：經上說，不可試探主你的神。(申六16)
- 狡猾的魔鬼
 - 魔鬼又領他到耶路撒冷去，叫他站在殿頂上，對他說：你若是神的兒子，可以從這裡跳下去。因為經上記着說，主要為你吩咐他的使者保護你。他們要用手托着你，免得你的腳碰在石頭上。(路4：9-11)
 - (耶和華是我的避難所。你已將至高者當你的居所。禍患必不臨到你，災害也不挨近你的帳棚。) 因他要為你吩咐他的使者，在你行的一切道路上保護你。他們要用手托着你，免得你的腳碰在石頭上。(詩篇91：11-12)

貧窮人的福音(4:14-21)

- 耶穌來到拿撒勒，於安息日進了會堂，讀經講道。他所讀的是以賽亞書61:1，貧窮人的福音。他所講的道是：今天這應驗在你們耳中了！
- 耶穌來到拿撒勒，就是他長大的地方。在安息日，照他平常的規矩進了會堂，站起來要念聖經。有人把先知以賽亞的書交給他，他就打開，找到一處寫著說：
- 主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。
- 於是把書捲起來，交還執事，就坐下。會堂裡的人都定睛看他。耶穌對他們說：
- 今天這經應驗在你們耳中了！(4:16-21)

誰是貧窮的人？

- 1. 「貧窮的人」並非專指「經濟貧窮的人」，而是指「有缺乏的人」，特別是指知道自己有缺乏的人。被擄的、瞎眼的、受壓制的，都是貧窮的人。
- 2. 耶穌先用撒勒法的寡婦（路4:26）和敘利亞的乃縵（路4:27）兩個非以色列人，接著又用被鬼附的人、害病的人和婦女，來說明誰是貧窮的人。
- 3. 從社會而言，貧窮的人是指因為種族、性別、教育、家世、宗教、職業、財富等方面的缺乏，在社會上遭人排斥的人。從生活而言，凡心靈受綑綁、憂傷痛苦的人，都是貧窮人。
- 4. 貧窮人（馬太5:3譯為「虛心的人」）心裡謙卑，自感貧窮，願意尋求神的幫助。耶穌所讀的經文是以賽亞書61:1，原文是「謙卑的人」：
 - 主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢。（以賽亞書61:1）
- 5. 耶穌來，是要傳福音給那些心裡謙卑，自感貧窮的人。他不是召義人悔改，乃是召罪人（自知有罪）悔改。

耶穌被家乡人所厌弃(4:22-30)

- 拿撒勒人雖然希奇耶穌的恩言，但是卻不接納他。
- 眾人都稱讚他，並希奇他口中所出的恩言；又說：「這不是約瑟的兒子嗎？」
- 耶穌對他們說：「你們必引這俗語向我說：『醫生，你醫治自己吧！我們聽見你在迦百農所行的事，也當行在你自己家鄉裡』」
- 又說：「我實在告訴你們，沒有先知在自己家鄉被人悅納的。」（4:22-24）

耶穌趕鬼醫病傳道(4:31-44)

- 42 天亮的時候，耶穌出來，走到曠野地方。衆人去找他，到了他那裡，**要留住他，不要他離開他們**。
- 43 但耶穌對他們說：“我也必須在別城**傳神國的福音**，**因我奉差原是爲此**。”
- 44 於是耶穌在加利利的各會堂傳道。